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РОЛЬ ЖІНОК У ПІДВИЩЕННІ ЕФЕКТИВНОСТІ ПОЖЕЖНО-

РЯТУВАЛЬНОЇ СЛУЖБИ 

 

Глобальні трансформаційні процеси сучасності зумовлюють 

переосмислення соціальної ролі жінки та розширення сфер її професійної 

самореалізації. Сучасні жінки володіють значним професійним і особистісним 

потенціалом, що забезпечує їхню ефективність навіть у діяльності з підвищеним 

рівнем складності та ризику. Показовим у цьому контексті є досвід Сполучених 

Штат Америки, де понад 90 000 жінок проходять службу саме у виїзних 

пожежно-рятувальних підрозділах, безпосередньо беручи участь у гасінні 

пожеж, проведенні складних аварійно-рятувальних операцій та збереженні 

життя і здоров’я населення [1]. 

Історичний аналіз розвитку пожежної справи засвідчує, що участь жінок у 

цій сфері має глибоке коріння. Так, у 1818 році Моллі Вільямс стала першою 

документально зафіксованою жінкою-пожежницею у США. Під час Другої 

світової війни тисячі жінок долучилися до добровільних пожежних формувань, 

замінивши чоловіків, мобілізованих до збройних сил [2]. Зазначена тенденція 

зберігається і в сучасних умовах та знаходить відображення в Україні. 

Прикладом є професійний шлях Анастасії Клочко – першої української 

рятувальниці, яка після внесення відповідних змін до законодавства перейшла з 

посади диспетчера до складу оперативного розрахунку та продемонструвала 

високий рівень фахової підготовки й ефективності у практичній діяльності [3]. 

Рівність у пожежно-рятувальній справі базується не на спрощенні 

нормативів, а на єдності професійних стандартів [8]. Жінка-рятувальниця – це 

фахівець, який проходить ідентичну підготовку, працює з важким обладнанням 

і діє в екстремальних умовах на рівні з чоловіками. Водночас присутність жінок 
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посилює ефективність підрозділу через додаткові комунікаційні можливості, 

особливо при роботі з дітьми чи людьми похилого віку, специфічний підхід 

жінок до заспокоєння та зняття стресу стає критично важливим. 

Більше того, в умовах повномасштабної війни рф проти України, ми 

бачимо перехід від індивідуальних успіхів до колективних ініціатив. Вагомим 

кроком у посиленні громадської безпеки стало створення на Рівненщині першої 

в Україні жіночої добровільної пожежної команди. У відповідь на загрози 

воєнного часу 21 жінка з різних професій об’єдналася для оперативного 

реагування на надзвичайні ситуації. Основним завданням підрозділу є 

локалізація пожеж до прибуття ДСНС, а також надання домедичної та 

психологічної допомоги. Для учасниць, багато з яких пережили особисті втрати 

на війні, така служба стала способом подолати власні страхи та взяти 

відповідальність за захист громади [4]. 

Однак розширення участі жінок у пожежно-рятувальній діяльності 

актуалізує низку системних проблем, зокрема питання збереження їхнього 

здоров’я. Професія рятувальника має канцерогенний характер, що підвищує 

ризик онкологічних захворювань і негативно впливає на репродуктивне здоров’я 

жінок через дію токсичних речовин, високих температур та постійний стрес. 

Окремої уваги потребують також проблеми психологічного тиску й 

дискримінації, які знижують ефективність службової діяльності. Тому особливо 

важливим є впровадження комплексних заходів щодо створення безпечних, 

рівних і професійно сприятливих умов служби для жінок у пожежно-

рятувальних підрозділах [5]. 

Паралельно з медико-соціальними аспектами, ключовим фактором 

ефективності залишається подолання невідповідності матеріально-технічної 

бази. Більшість обладнання, що застосовується на викликах пожежно-

рятувальних підрозділів історично розраховані на фізичні можливості чоловіків, 

що робить їх важкими та незручними для частини жінок-рятувальниць. Світова 

практика показує, що інтеграція жінок у службу стимулюватиме модернізацію 

спорядження. Розробка легших і ергономічних інструментів підвищує 

доступність професії, зменшуватиме фізичне навантаження та ризик 

травматизму, а також покращуватиме ефективність роботи всього особового 

складу, незалежно від гендерних особливостей [6]. 

Важливою складовою є навчання майбутніх фахівчинь. Хоча чинна 

нормативна база вже передбачає залучення жінок до служби, більшість 

кваліфікаційних програм та фізичних вимог історично розраховані на чоловіків. 

Орієнтуючись на міжнародну практику, варто розробити адаптовані курси. 

Наприклад, у США впроваджено спеціальну 5 – 6-тижневу програму тренувань, 

що допомагає кандидаткам успішно долати вступні випробування та ефективно 

адаптуватися до виконання реальних бойових завдань [7]. 

З огляду на сучасні соціальні та безпекові виклики, участь жінок-

рятувальниць набуває особливої актуальності та відіграватиме дедалі вагомішу 

роль у системі оперативного реагування на надзвичайні події та ситуації. Їхній 

професійний потенціал є важливим ресурсом підвищення ефективності 

функціонування підрозділів цивільного захисту. 
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Водночас повноцінне залучення жінок до оперативної діяльності потребує 

комплексного вдосконалення нормативно-правової бази, адаптації технічного 

оснащення, спеціального обладнання та індивідуального спорядження з 

урахуванням антропометричних та фізіологічних особливостей. Не менш 

важливим є формування професійного середовища, вільного від гендерних 

стереотипів, а також утвердження принципів рівних можливостей і 

недискримінації у сфері рятувальної служби. 
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